

廊坊商务工作高质量发展亮点纷呈

本报讯(吕艳静 董艳)近日,廊坊市政府新闻办举办“十四五”高质量发展成果廊坊答卷系列主题新闻发布会,介绍廊坊“十四五”期间全市商务工作发展主要成果。

消费市场活力释放 经济增长主引擎作用增强

“十四五”期间,廊坊始终将恢复和扩大消费摆在首位,以高质量供给创造有效需求,多维发力激活消费新潜能。

消费规模不断扩大。社会消费品零售总额从2020年的1330.1亿元增长至2024年的1576.2亿元。截至2024年底,全市限上贸易企业共1062家,较“十三五”末增加528家,为拉动全市消费增长发挥了重要作用。

商贸流通体系日臻完善。成功入选第三批全国供应链创新与应用示范城市,扎实推进县域商业三年行动计划,全市已建成7个县级物流配送中心和72个乡镇商贸中心,农村消费基础设施不断完善。获批全国城市一刻钟便民生活圈试点,主城区建成一刻钟便民生活圈26个,民生底色持续擦亮。

消费业态多元扩展。以直播电商、即时零售等为代表的新电商蓬勃发展,2024年,全市网络零售额完成319.8亿元,居全省第5位。

利用外资质量齐升 国际化招商迈出新步伐

“十四五”期间,聚焦精准招商、资本赋能、服务升级、存量激活四个重点,推动形成外资“引得进、留得住、发展好”的良性循环。

外资总量保持领先。2021年至2024年,全市利用外资总量连续四年居全省首位。2024年,全市614家外资企业营业收入762亿元,实现纳税32亿元、利润33亿元,带动就业近3万人,成为推动全市经济社会发展的重

消费规模不断扩大。社会消费品零售总额从2020年的1330.1亿元增长至2024年的1576.2亿元。截至2024年底,全市限上贸易企业共1062家,较“十三五”末增加528家,为拉动全市消费增长发挥了重要作用

外资总量保持领先。2021年至2024年,全市利用外资总量连续四年居全省首位。2024年,全市614家外资企业营业收入762亿元,实现纳税32亿元、利润33亿元,带动就业近3万人,成为推动全市经济社会发展的重要力量

进出口规模逆势增长。前四年,全市外贸进出口年均增长8.9%。今年1-10月份,进出口总额完成514.6亿元,同比增长9.8%,高于全省2.8个百分点,高于全国6.2个百分点

开发区能级显著提升。全市经开区连续3年推进重点项目685个。2025年,重点推进项目273个,1-10月份,实际完成投资351亿元,投资完成率98.8%

要力量。

外资招商提档加速。今年以来,廊坊市领导带队,先后赴芬兰、英国、美国、德国等国家开展对接洽谈,紧盯在京津布局的大型外资企业开展精准招商,着力引进优质外资项目落户廊坊。截至目前,全市新增外资企业39家,实现合同外资额4.8亿美元,总量居全省第1位。

对外贸易平稳发展 新业态新模式加快落地

“十四五”期间,廊坊市外贸承压前行,在政策扶持、市场开拓、业态培育等方面持续发力,牢牢稳住外贸基本盘。

进出口规模逆势增长。前四年,全市外贸进出口年均增长8.9%。今年1-10月份,进出口总额完成514.6亿元,同比增长9.8%,高于全省2.8个百分点,高于全国6.2个百分点。

经营主体不断壮大。有进出口实绩企业从“十三五”末的1072家增长至1608家,进出口市场覆盖美国、韩国、日本、德国等180多个国家和地区。

载体平台优势集聚 高水平开放稳步推进

依托“四区”叠加优势,廊坊持续深化开放载体建设,不断创新体制机制,打造对外开放新高地。

开发区能级显著提升。坚持不懈抓招商、盯项目、强实体、促改革,有序推动开发区优化整合,推广“管委会+平台公司+基金”模式,落实新增工业用地“标准地”出让、“拿地即开工”等措施,园区承载能力显著增强。全市经开区连续3年推进重点项目685个。2025年,重点推进项目273个,1-10月份,实际完成投资351亿元,投资完成率98.8%。

自贸综保联动创新。高水平开放“试验田”作用日益凸显,廊坊区域《京津冀共建“无感”智慧通关监管新模式》等13项案例入选《2023-2024年度全国自贸片区经典制度创新案例汇编》,入选数量居全国自贸片区第一。

廊坊经洽会成功转型。2023年,廊坊经洽会由原来的综合性经贸洽谈会变革为全国唯

一的以现代商贸物流为主题的专业性展会,全省对外开放窗口效应不断放大。

商贸物流产业跨越式发展 产业支撑能力全面增强

“十四五”以来,廊坊市全力服务河北“全国现代商贸物流重要基地”建设,将发展现代商贸物流产业作为“一号工程”,逐步实现从无到有、从有到优的跨越提升。经过努力,廊坊先后荣获国家现代流通战略支点城市、国家物流枢纽、国家绿色货运配送示范城市、中国快递示范城市、全球性国际邮政快递枢纽承载城市等国家级试点称号;国内物流50强企业相关业务在廊坊实现全覆盖,产业基础日益雄厚。

今年以来,全市洽谈5000万元以上现代商贸物流产业项目332个,签约5000万元以上现代商贸物流产业项目271个;全市现代商贸物流产业增加值707.3亿元,占GDP比重为25.1%,同比增长9.5%;全市社会物流总费用365.7亿元,占GDP比重为13%,低于全国1个百分点,低于全省0.8个百分点。

廊坊开发区举办京津冀 大数据产业供需对接活动

本报讯(通讯员王宇)近日,京津冀大数据产业供需对接活动在廊坊开发区举办。来自京津冀三地相关单位负责人,以及百余家大数据龙头企业、科研院所代表参会。

廊坊开发区投资促进和招商合作二局局长李江平作产业专题推介,从算力基石、产业生态、场景沃土三个维度,全面展现廊坊开发区发展数据产业的实力与优势。算力方面,润泽、华为、京东等头部企业在区内已建、在建、拟建数据中心可提供约330000P智能算力。

百洋医药高端制造产业化基地投产

本报讯(通讯员刘岩)12月6日,百洋医药高端制造产业化基地在临空经济区(廊坊)高端智能制造港正式启用投产,标志着百洋医药全球化布局与高端医疗器械国产化进程取得关键进展。

该基地的高效建设与快速推进,离不开临空经济区(廊坊)高端智能制造港的全方位赋能。目前这里已吸引百洋医药等十余个高端制造项目入驻,覆盖商业航天设备、智能机器人、高端医疗器械、无人机等多个行业。

香河税务精细服务助企创新

本报讯(通讯员李秋颖)香河昆仑新能源材料股份有限公司,是一家专注于动力型、储能型及数码型锂电池电解液研发与生产的科技型公司。该公司致力于通过技术创新提升产品性能和安全性,推动电解液与电解质实现更深度的融合创新。香河县税务局根据企业需求,通过积极服务、精准辅导,确保企业对税收政策“应知尽知、应享尽享”。2024年度,该公司享受研发费用加计扣除金额675.63万元,增强了持续投入创新的动力。

霸州创新引领农业装备现代化

本报讯(通讯员薛影雨)近日,在霸州市康仙庄镇鹏涵智能农机装备有限公司产品展厅内,各类型号的智能播种机整齐陈列,科技感十足的设计与贴合农耕需求的构造相得益彰。

近年来,霸州市始终将农业现代化作为高质量发展重要抓手,以培育优质农业装备企业为支撑,通过政策扶持、资源倾斜、产学研对接等举措,鼓励企业攻关核心技术、突破行业瓶颈,逐步形成技术创新引领农耕变革的发展格局。



近日,廊坊市安次区供销社直营店开业运营,标志着该区供销系统在推动资源整合、服务群众生活等方面迈出坚实一步。图为顾客在选购商品。 韩雪珊 摄

永清 文旅康养深度融合

本报讯(通讯员庞趁友)文旅康养产业作为永清县“2+3+2”现代化产业体系的三大重点产业之一,近年来已成为推动县域经济转型升级的重要引擎。

该县立足区位优势与生态禀赋,将文旅康养产业深度融入全域旅游发展布局,以燕南春酒文化博览园、林栖谷森林康养度假区、停云谷国际文化艺术小镇等点位为支点,不断优化旅游精品线路,提升全链条服务水平,全力打造全域、全季、全时的文旅康养新格局,构建起吃、住、行、游、购、娱于一体的完整业态,让永清逐步成为京南地区康养旅居、休闲养老的优选目的地。

初冬时节的林栖谷森林康养度假区,层林尽染,空气清新。沿着蜿蜒的木栈道前行,小径散发着自然清香,丰富的负氧离子含量让人仿佛置身天然氧吧。

据度假区经理刘宁介绍,林栖谷依托万亩森林资源,打造了森林康养、温泉养生、亲子研学等多个功能区,开发了中医理疗、森林徒步等体验项目,目前,到此康养旅居的居民绝大部分为北京市民。

离开林栖谷,驱车10分钟便来到燕南春酒文化博览园。博览园副总经理赵洪江介绍,园区不仅展示了白酒的酿造过程,还设置了酒器博物馆、酒文化体验馆等互动区域,目前酒博园已经成为永清县唯一一处国家4A级旅游景区,成为京津冀地区热门的工业旅游体验目的地。



在林栖谷森林康养度假区内,一位阿姨正在阅读。

从林栖谷的生态康养到燕南春的文化体验,如今的永清依托县域资源,以全域旅游为抓手,以文旅康养产业为纽带,不断深化产业融合,丰富产品供给,让生态优势、文化优势转化为发展

优势。逐步构建起“森林康养+文化体验”等多条精品线路,同时加强服务标准化建设,规范景区管理、提升餐饮住宿品质,让游客来得舒心、住得安心、玩得开心。

大厂 打造文体旅新名片

本报讯(通讯员郭志媛 张娜)近日,2025年“户外在河北”暨“京东新城·金秋大厂”健步走活动在大厂骑行小镇举办。

此次健步走活动路线全长6.6公里。路线选址充分考虑了参与者的体验和安全,让人们在健身的同时欣赏大厂美景。此次活动吸引了近2000名健步走爱好者参与,其中来自北京地区的有381人,其他地市428人。

近年来,大厂着力打造区域文体旅融合新名片,通过推动健身活动、体育赛事与文化旅游深度联动,有效激发区



图为市民参加健步走活动。何赛 摄

域活力,带动假日经济与赛事经济的蓬勃发展。

寒潮下的电力“暖流”

□通讯员 司璐

12月初的廊坊,寒风凛冽。12月3日上午10时58分,国网廊坊供电公司调度控制中心的电子大屏幕上,负荷曲线陡然攀升,最终定格在682.6万千瓦——廊坊电网度冬负荷历史新高就此诞生。数字背后,是骤降的气温下万千家庭取暖需求的实时反馈,是这座城市经济脉搏的强劲跳动,更是对电网安全稳定运行的一场严峻考验。

面对创纪录的负荷与凛冬的双重压力,一条无形的“暖流”正沿着纵横交错的电网疾速奔涌。而这“暖流”,正是源于国网廊坊供电公司未雨绸缪的周密部署与寒潮中坚守岗位的电力员工。

未雨绸缪 织密保暖“安全网”

在廊坊的城区与乡村,一架架无人机腾空而起,沿着一条条“煤改电”线路进行精细化巡检;地面上,运维人员手持检测设备,对配电变压器、开关柜进行测温、局放检测,不放过任何细微隐患。

与此同时,在廊坊供电公司供电服务指挥中心,基于PMS、供服等系统的智慧监控平台全天候运转,对“煤改电”台区的低电压、重过载等情况进行实时预警,仿佛为电网装上了“千里眼”和“顺风耳”。

对于“煤改电”集中区域,保障等级再度提升。相关线路故障实行“提级管控”,每一

起跳闸都必须进行彻查分析。对于电力人而言,速度就是温度。

心系民生 上门服务“不打烊”

“大叔,保险丝可不能用铝丝代替,存在安全隐患,我们现在就帮您更换成合格配件,冬天用电取暖才安心!”12月5日,国网廊坊供电公司员工走进固安东坨村,对“煤改电”客户开展线路设备隐患排查治理,以精准服务筑牢冬季保供防线。

为保障群众温暖过冬,该公司组织专人深入村民家中,详细了解用电需求,重点检查取暖设备接线规范、导线是否破损、线路有无穿管保护等关键环节,让群众用电无后顾之忧。

此外,延伸服务边界,同步开展“进企业、访民生”专项行动。在重点企业,对用电设备、应急电源及配电房运行状况进行“体检式”全面检查,细致排查安全隐患;对医院、学校、供水站等关键民生单位,建立“一对一”专属服务机制。

从提前数月的精心筹备,到负荷巅峰时分的科学调度,再到寒夜中奔赴现场的抢修身影,国网廊坊供电公司正以实际行动持续擦亮“绿色冀”品牌,将一股股可靠的电力“暖流”,输送到千家万户。

廊坊

新闻



执行主编:冯立华
责任编辑:张云凌
视觉编辑:张玉灿
E-mail:hbjjbbjb@163.com

速递

广阳区前三季度GDP437.2亿元

本报讯(通讯员王峻峰 董艳)12月5日,廊坊市广阳区人民政府新闻办召开新闻发布会,通报全区前三季度经济运行情况。2025年1至9月,广阳区实现地区生产总值(GDP)437.2亿元,按不变价格计算同比增长6%,增速高于全市平均水平0.3个百分点,经济运行呈现“总体平稳、稳中有升、结构优化、韧性增强”的积极态势。

三河连续三年入选“赛迪县域经济高质量发展百强县”

本报讯(通讯员王洪海 艾思雯)“十四五”期间,三河市经济发展、项目建设、营商环境优化等核心领域取得突破性进展,为高质量发展注入强劲动能。2024年全市GDP突破673.9亿元,连续三年入选“赛迪县域经济高质量发展百强县”。

重大项目引领产业升级,投资效能持续领跑。“十四五”期间,该市累计申列省市重点项目382个,省市重点项目申列数量、总投资额、完成投资额、投资完成率均位居廊坊前列。

固安科工局精准服务助企发展

本报讯(通讯员陈放 李秋平)近日,固安产业新城发展集团有限公司联合固安县科技和工信局共同举办“赋能固安·政策先行——精准服务助力产业高质量发展”专题宣讲会,让政策红利真正转化为企业发展实效。县域内30余家高新技术、专精特新、规上工业等重点企业代表参加宣讲会。

文安公安局普法宣传进校园

本报讯(通讯员吕海涛)为切实增强青少年安全防范意识与法治观念,有效提升青少年识骗防骗能力,筑牢校园安全防护网,近日,文安县公安局组织民警深入辖区中学,以“阳光下的守护”为主题,开展安全普法暨反诈专题讲座。活动聚焦青少年成长中的安全风险与反诈骗痛点,通过案例讲解、互动答疑等形式,为在校师生送上一堂兼具实用性与针对性的安全法治课。

大城开展散煤使用专项排查

本报讯(通讯员田佳钰 许艳霞)为消除居民冬季取暖安全隐患,改善辖区空气质量,近日,大城县平舒镇晨星里社区组织网格员和志愿者对平房片区开展散煤使用情况专项排查。排查过程中,社区工作者针对使用煤炉的居民,特别是独居老人,手把手传授防护技巧,强调保持通风、检查烟囱通畅等安全措施。



近日,文安县27个县直单位联合开展了集中宣传普法活动,各单位采用悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、设立咨询台等多种方式,向群众宣传与生活紧密相关的法律法规。图为活动现场。 刘爽 摄